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І гэ та ўжо 
на заў сё ды

...Люб лю чы таць гэ ту 

руб ры ку. Люб лю тых, 

хто лю біць маю га зе ту. 

Асаб лі ва ка лі гэ та — 

лю дзі вы со ка га ран гу. 

Спа да ра Мар за лю ка, 

на прык лад, за яго ве-

ды і па зі цыю, за яго заў-

сёд ную бе ла рус касць. 

Не дзі ва, што ён вы бі-

рае... Але было б добра, 

каб «Звяз ду» вы бі ралі 

ўсе асо бы та ко га ўзроў-

ню, бо ёсць за што.

Я аса біс та ў за хап лен ні ад свое ча со вас ці ма тэ ры я лаў, 
ад ад сут нас ці пус то га па фа су: уся ін фар ма цыя па да ец ца 
не на зой лі ва, роў на, мож на ска заць, у сты лі на цы я наль-
най мен таль нас ці.

Ка рыс ная «Звяз да» і ў прак тыч ным пла не. Я да сён ня 
ка рыс та ю ся пад каз ка мі з «Хат няй эн цык ла пе дыі», з «Са-
ду і ага ро ду» ча соў спа да ра Ча хоў ска га. Бя ру да ве да ма 
і па ра ды з «Кры ніч кі». Ім мож на да вя раць. Ка жу гэ та як 
ча ла век да свед ча ны.

Мая ўва га — «Ігу мен ска му трак ту», «Слоў ні цы», «Ся-
мей най га зе це», «Не аса біс та му суб' ек ты ву», «Не фар ма-
ту», «Зва рот най су вя зі», «Мяс цо ва му са ма кі ра ван ню», 
са мо са бой — здым кам Ана то ля Кле шчу ка і хоць зрэд-
ку — улас ным у звяз доў скім «На двор'і».

Па да ба ец ца, што га зе та заў сё ды ў дыя ло гу з ма ла ды мі. 
Уяў ляю, як важ на ім уба чыць на ста рон ках свае проз ві-
шчы, ну мар шко лы... Гэ та, ду маю, па вы шае са ма па ва гу, 
уплы вае на вы бар пра фе сіі, на да лей шае жыц цё.

Ня ма, ві даць, пад піс чы каў, якія не лю бі лі б руб ры кі Ва-
лян ці ны Доў нар. Яны ства ра юць на строй, і я ўяў ляю, як 
доб ра бы ло б вы даць чар го вы «збор тво раў» з «Прос тай 
мо вы» аль бо пер шы з «...На ро да на про ва дзе».

Што яшчэ? Вы піс ваць і чы таць «Звяз ду» для мя не па-
дзея, мож на ска заць — ры ту ал. А вось у ла та рэі і са праў ды 
ні ко лі не шчас ці ла... Праў да, і карт кі я да сы ла ла рэд ка... 
А мне зу сім ня важ на, бу дзе той прыз ці не. Мне важ на 
чы таць «Звяз ду», са мую на род ную з га зет, бо яна — на 
мо ве на ро да.

Я аб ра ла яе га доў 30 та му — раз і ўжо на заў сё ды.
Соф'я КУ СЯН КО ВА, 

в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён



За кло пат пра ра дзі му
Зор ка га на ро ва га гра ма дзя ні на Ма гі лё ва — 
у го нар бе ла рус ка га і ра сій ска га пісь мен ні ка

Ва ле рыя Ка за ко ва доб ра ве да юць у Бе ла ру сі. Ура-
джэ нец Ма гі лёў шчы ны, боль шую част ку свай го жыц ця ён 
звя заў з Ра сі яй. Вай ско вец, жур на ліст, ву чо ны-са цы ё лаг, 
ра бот нік Ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 
па эт і пра за ік — на ўсіх па са дах, ва ўсіх сва іх са цы яль ных і 
твор чых ста ту сах ён апе ка ваў ся і апя ку ец ца кло па та мі пра 
сваю ра дзі му, пра тыя мяс ці ны, што вы ве лі яго ў шы ро кі 
свет. Як ад зна ка та кой руп лі вас ці зям ля ка — на дан не яму 
зван ня га на ро ва га гра ма дзя ні на Ма гі лё ва.

Да рэ чы, го ра ду, яго ва ко лі цам, лю дзям Ма гі лё ва і Ма-
гі лёў шчы ны пры све ча на і ад на з кніг Ва ле рыя Ка за ко-
ва — «Го рад, які заў сё ды са мной». Вы да дзе на яна ў 
Бе ла ру сі — у Вы да вец кім до ме «Звяз да». На свя це го ра да 
29 чэр ве ня ра сій ска му і бе ла рус ка му лі та ра та ру не толь кі 
ўру чаць па свед чан не, але яшчэ і ад кры юць імян ную зор ку 
ў го нар пісь мен ні ка і ме цэ на та на пло шчы Зо рак.

Ва ле рый Мі ка ла е віч Ка за коў зра біў ня ма ла доб рых 
спраў дзе ля за ха ван ня гіс то ры ка-асвет ніц кіх тра ды цый, 
пры няў аса біс ты ўдзел у збі ран ні і на быц ці для Ма гі лёў-
ска га аб лас но га гіс та рыч на га му зея мно гіх бе ла рус кіх 
ар тэ фак таў. Кні гі на ша га зем ля ка на рус кай, бе ла рус кай, 
у пе ра кла дзе на ін шыя мо вы вы да дзе ны ў Бе ла ру сі і Ра сіі, 
Поль шчы і Чар на го рыі, Сер біі і ін шых кра і нах све ту. Асаб-
лі вы роз га лас зай меў ня даў на вы да дзе ны ра ман «Чор ны 
кот» (Мінск, «Хар вест»), у якім спа лу чы лі ся гіс то рыя і 
су час насць. Ра ман на столь кі рэ льеф ны і ды на міч ны праз 
воб ра зы, мас тац кія дзеі, за які мі ста яць рэ аль ныя жыц цё-
выя ка лі зіі, што вар та бы ло б ай чын на му кі не ма то гра фу 
звяр нуць на яго сур' ёз ную ўва гу.

Яшчэ ра ней за пісь мен ніц кую і гра мад скую дзей насць 
Ва ле рый Ка за коў, які з'яў ля ец ца і стар шы нёю ФНКА «Бе-
ла ру сы Ра сіі», быў уз на га ро джа ны ме да лём Фран цыс ка 
Ска ры ны.

Сяр гей ШЫЧ КО.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ПА МЁР ПА ЭТ АНД РЭЙ ДЗЯ МЕНЦЬ ЕЎ

Толь кі не каль кі тыд няў ён не 
да жыў да 90-год дзя. Як ад зна чае 
«Ін тэр факс», Дзя менць еў па мёр ад 
пра цяг лай хва ро бы. Аб шпі та лі за-
цыі паэ та ста ла вя до ма 10 чэр ве ня. 
Та ды яго жон ка Ган на Пу гач рас тлу-
ма чы ла, што пад ста вай для зва ро ту 

да ўра ча ста ла пра сту да. 
Мно гія вер шы Дзя менць е ва бы лі па кла дзе ны на му зы-

ку. На сцэ не іх вы кон ва лі Люд мі ла Зы кі на, Яў ген Мар ты-
наў, Ва дзім Му лер ман, Са фія Ра та ру. Асаб лі вую лю боў ся-
род пры хіль ні каў твор час ці Дзя менць е ва за ва я ва лі вер шы 
«Алё нуш ка», «Ле бя дзі ная вер насць», «Баць коў скі дом», 
«Ба ла да аб ма ці». Бы вай це, Анд рэй Дзміт ры е віч...

ЛІ ЗА ВЕ ТА ІІ ЗА ЦВЕР ДЗІ ЛА ЗА КОН АБ BRЕХІT
Ка ра ле ва Вя лі ка бры та ніі Лі за ве та ІІ ухва лі ла за ко на-

пра ект аб Brехіt, на даў шы яму тым са мым ста тус за ко на. 
Пры мя няц ца но вы за кон пач не пас ля вы ха ду Вя лі ка бры та-
ніі з ЕС 29 са ка ві ка 2019 го да. «Я па ві нен па ве да міць па ла-
це аб шчын, што ў ад па вед нас ці з за ко нам аб ка ра леў скім 
ад аб рэ нні ад 1967 го да, Яе Вя лі касць па да ра ва ла сваю 
ка ра леў скую зго ду за ко на пра ек ту аб вы ха дзе Вя лі ка бры-
та ніі з ЕС», — аб вяс ціў спі кер ніж няй па ла ты пар ла мен та 
Джон Бер каў. Па ла та лор даў бры тан ска га пар ла мен та 
кан чат ко ва за цвер дзі ла ўра да вы ва ры янт за ко на пра ек-
та аб вы ха дзе Злу ча на га Ка ра леў ства з ЕС 20 чэр ве ня. 
Лор ды ўхва лі лі за ко на пра ект прос тай боль шас цю, без 
пра вя дзен ня пра цэ ду ры га ла са ван ня. Гэ та ра шэн не па-
кла ла ка нец спро бам унес ці ў да ку мент па праў кі, якія на-
дзя ля юць пар ла мент паў на моц тва мі па зме не ўмоў Brехіt 
або ад ме не вы ха ду з Еў ра са ю за ў вы пад ку не маг чы мас ці 
за клю чэн ня па гад нен ня з Бру се лем.

СТАР ШЫ НЁЙ ПА СЕ СТА ЛА ЛІ ЛІ ЯН МА РЫ ПА СК'Е
Швей цар скі пар ла мен та рый Лі лі ян Ма ры Па ск'е за-

цвер джа на на па са дзе стар шы ні Пар ла менц кай асамб леі 

Са ве та Еў ро пы (ПА СЕ). Аб гэ тым аб ве шча на на ад крыц ці 
чэр вень скай се сіі асамб леі ў Страс бур гу. За цвяр джэн не 
но ва га кі раў ні ка ПА СЕ на па са дзе прай шло без га ла-
са ван ня. Па ск'е бы ла адзі ным прэ тэн дэн там на гэ тую 
па са ду, і яе кан ды да ту ра бы ла ўхва ле ная апла дыс мен-
та мі дэ пу та таў. Па ск'е прад стаў ляе пар ла менц кую гру пу 
«Са цы я ліс ты, дэ ма кра ты і «зя лё ныя». На па са дзе стар-
шы ні ПА СЕ швей цар скі па лі тык прый шла на зме ну свай му 
італь ян ска му ка ле гу па са цы я ліс тыч най фрак цыі Мі ке ле 
Ні ка лет, які зай маў гэ тую па са ду са сту дзе ня 2018 го да. 
Склас ці паў на моц твы Ні ка лет быў вы му ша ны пас ля та-
го, як не здо леў па цвер дзіць дэ пу тац кі ман дат у Іта ліі, 
па цяр пеў шы па ра зу ў сва ёй акру зе на пра ве дзе ных у 
кра і не ў са ка ві ку пар ла менц кіх вы ба рах. Та кім чы нам, яго 
зна хо джан не на па са дзе стар шы ні ПА СЕ ста ла ся са мым 
ка рот ка ча со вым у гіс то рыі.

ЗША ХУТ КА ПРАД СТА ВЯЦЬ КНДР ГРА ФІК 
ДЭ НУК ЛЕ А РЫ ЗА ЦЫІ

ЗША ў най блі жэй шы 
час прад ста вяць КНДР 
план-гра фік рэа лі за цыі 
да моў ле нас цяў па дэ нук-
ле а ры за цыі Ка рэй ска га 
паў вост ра ва, да сяг ну тых 
12 чэр ве ня на са мі це ў 
Сін га пу ры па між лі да ра-

мі дзвюх кра ін. Пра гэ та па ве да міў прад стаў нік Пен та го на, 
які су пра ва джае мі ніст ра аба ро ны Джэй мса Мэ ці са ў па-
езд цы на Аляс ку. Прад стаў нік Пен та го на не стаў дзя ліц ца 
дэ та ля мі, але даў зра зу мець, што пра па на ва ныя тэр мі ны 
лік ві да цыі ядзер най пра гра мы КНДР не бу дуць пра цяг лы-
мі. Як за явіў жур на ліс там дзярж сак ра тар Майкл Пам пеа 
пад час ві зі ту ў Се ул на на ступ ны дзень пас ля са мі ту ў 
Сін га пу ры, Ва шынг тон спа дзя ец ца на тое, што пра цэс 
дэ нук ле а ры за цыі бу дзе ў цэ лым за вер ша ны на пра ця гу 
двух або двух з па ло вай га доў, гэ та зна чыць да кан ца 
прэ зі дэнц ка га тэр мі ну До наль да Трам па.

Да ве да ма чле наў Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь
Па ся джэн ні чац вёр тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та-

га склі кан ня ад бу дуц ца ў за ле па ся джэн няў Са ве та 

Рэс пуб лі кі (вул. Чыр во на ар мей ская, 9) 28 чэр ве-

ня 2018 г. у 16.00 і 29 чэр ве ня 2018 г. у 14.00.

Ма біль ную су вязь па леп шаць 
да ІІ Еў ра пей скіх гуль няў

Якасць ма біль най сет кі па вы сяць на чы гун цы, 
аў та ма гіст ра лях і ў Мін скім мет ра па лі тэ не

На га да ем, што гэ ты прад мет быў са мым ма са вым — 

яго зда ва лі амаль 67 ты сяч ча ла век. Ле тась ста баль-

ні каў на ЦТ па рус кай мо ве бы ло 66.

Менш за 10 ба лаў на тэс це па рус кай мо ве на бра лі сё ле-
та 4,5 пра цэн та ад агуль най коль кас ці ўдзель ні каў эк за ме ну 
(2 906 абі ту ры ен таў), гэ та знач на менш, чым у па пя рэд нім 
го дзе, ка лі ніж ні па рог не пе ра адо ле лі 7,6 % тых, хто па сту-
паў (5 527 ча ла век.) Ся рэд ні бал па прад ме це склаў 37,6 
(у 2017 го дзе — 34,64). На нуль ба лаў рус кую мо ву на пі са лі 
шэсць ча ла век (ле тась та кіх бы ло аж 17).

Фак тыч на цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не ўжо пе ра сяг-
ну ла свой эк ва тар. Абі ту ры ен там за ста ло ся здаць толь кі 
тры дыс цып лі ны: гіс то рыю Бе ла ру сі (28 чэр ве ня), геа гра-

фію (30 чэр ве ня) і су свет ную гіс то рыю на вей ша га ча су 
(2 лі пе ня).

Рэ гіст ра цыя абі ту ры ен таў для ўдзе лу ў цэнт ра лі за-

ва ным тэс ці ра ван ні ў рэ зер во вы дзень бу дзе вес ці ся з 

30 чэр ве ня да 3 лі пе ня.

Ар га ні за та ры ЦТ па пя рэдж ва юць: да зда чы тэст-іс пы таў у 
рэ зер во вы дзень бу дуць да пу шча ны толь кі тыя абі ту ры ен ты, 
якія змо гуць да ка заць, што ў іх бы лі сур' ёз ныя пры чы ны для 
про пус ку эк за ме ну (на прык лад, прад' явяць да вед ку пра сваю 
хва ро бу). Ка лі абі ту ры ен ты ўдзель ні ча лі ў ЦТ у асноў ны дзень, 
але не змаг лі да пі саць сваю ра бо ту з-за па гар шэн ня ста ну зда-
роўя, яны так са ма змо гуць ска рыс тац ца рэ зер во вым днём.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Пад час прэс-кан фе рэн цыі ў Бел ТА, 
Аляк сей Цяж кіх рас ка заў, што па ляп-
шэн не якас ці су вя зі ў Мін скім мет ра па-
лі тэ не і за бес пя чэн не бес пе ра пын най 
су вя зі ва ўсіх ту нэ лях мет ро з'яў ля ец ца 
важ най част кай пад рых тоў кі да ІІ Еў ра-
пей скіх гуль няў.

«Сён ня гэ та су мес ны пра ект з ін-
шым апе ра та рам, які мы пла ну ем 
рэа лі за ваць да гуль няў. Вы ні кам бу-
дзе су цэль нае па крыц цё ўнут ры ва го-
наў на ўсім пра ця гу ту нэ ляў Мінск ага 
мет ра па лі тэ на», — ад зна чыў Аляк сей 
Цяж кіх.

Ка мен ту ю чы пы тан не па па ляп шэн-
ні су вя зі на чы гу нач ных ма гіст ра лях, 
ён на га даў, што з БЧ ужо рэа лі за ва ны 

пра ект па за бес пя чэн ні 19 чы гу нач ных 
вак за лаў кра і ны гра мад скім Wі-Fі.

«Да ІІ Еў ра пей скіх гуль няў у нас так-
са ма за пла на ва на бу даў ніц тва 51 аб' ек-
та для чы гун кі. Мы па леп шым су вязь на 
асноў ных шля хах, па якіх гос ці Еў ра-
пей скіх гуль няў бу дуць пры яз джаць да 
нас», — ска заў Аляк сей Цяж кіх.

Так, пла ну ец ца па леп шыць якасць 
ма біль най су вя зі на га лоў ных чы гу-
нач ных ма гіст ра лях: Го мель — Жло-
бін — Асі по ві чы — Мінск — Ма ла дзеч-
на — Гу да гай; Брэст — Ба ра на ві чы — 
Мінск — Ор ша; Жло бін — Ма гі лёў — 
Ор ша — Ві цебск — Езя ры шча. Уся го 
су вяз зю на кры юць ка ля 1,3 ты ся чы км 
чы гу нач ных шля хоў.

Да дат ко выя ба за выя стан цыі з'я вяц-
ца і ўздоўж буй ных ма гіст ра ляў — ка ля 
сот ні вы шак, што за бяс пе чаць якас ны 
до ступ да хут кас на га ма біль на га ін тэр-
нэ ту па тэх на ло гіі 3G па кры тэ ры «ўнут-
ры аў та ма бі ля».

Ёміс тасць сет кі па вя лі чаць і ў між на-
род ных пунк тах про пус ку, тут так са ма 
за пра цу юць но выя ба за выя стан цыі. 
Што да ты чыц ца аэ ра пор та, то там ужо 
за бяс пе ча на стап ра цэнт нае па крыц цё 
LTЕ тра сы М2 Мінск — На цы я наль ны 
аэ ра порт Мінск. Су вяз зю чац вёр та га 
па ка лен ня аба не нты МТС мо гуць ка-
рыс тац ца і ў бу дын ку аэ ра пор та.

Для за бес пя чэн ня мак сі маль на якас-
на га па крыц ця і вы со кіх хут ка сцяў пе-
ра да чы ін фар ма цыі ў час пра вя дзен ня 
ІІ Еў ра пей скіх гуль няў сет ка МТС ужо 
га то ва для аў та ма тыч на га пе ра раз-
мер ка ван ня тра фі ка пад час пі ка вых 
на гру зак.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

Пры ём ная кам па нія — 2018Пры ём ная кам па нія — 2018  

Ма біль ная су вязь з'я віц ца ў ту нэ лях ста ліч на га мет ро да па чат ку ІІ Еў-

ра пей скіх гуль няў. Пра гэ та па ве да міў кі раў нік тэх ніч на га дэ парт амен та 

кам па ніі «Ма біль ныя Тэ ле Сіс тэ мы» Аляк сей ЦЯЖ КІХ. Акра мя та го, па-

вод ле слоў спе цы я ліс та па леп шыц ца і су вязь на га лоў ных чы гу нач ных 

ма гіст ра лях кра і ны.

БОЛЬШ 
ЯК ПАЎ СОТ НІ СТА БАЛЬ НІ КАЎ

100-баль ныя сер ты фі ка ты па вы ні ках ЦТ па рус кай мо ве атры ма юць сё ле та 54 ча ла ве кі


